2. Klausur zur Vorlesung
Mathematik fiir Studierende der Chemie II — SoSe 2023, 08.09.2023

Schreiben Sie auf jedes Ihrer Losungsbléatter oben Name, Vorname und Matrikel-
nummer. Bearbeiten Sie jede Aufgabe auf einem eigenen Blatt.

Losen Sie die Aufgaben nachvollziehbar auf Grundlage der in der Vorlesung und
den Ubungen besprochenen Sitze und Definitionen.

Jede Benutzung von Hilfsmitteln, Handies oder anderen Kommunikationsgerédten
im Klausurraum wird als Tauschungsversuch geahndet.

Klausurnummer: NUMMER

1. Betrachten Sie den Vektorraum aller reellen 2 x 2-Matrizen. Gegeben seien

- )me G )e(0)

Bestimmen Sie, ob A, B und C linear unabéngig oder linear abhéngig sind.
(2 Punkte)

2. Betrachten Sie den Vektorraum der Funktionen

2

f(z) = Z cne™ 4 czsin z,

n=0

wobei ¢, € C mit n =0, 1,2, 3. Ein Skalarprodukt sei gegeben durch

(flg) = / "4 £ (9) g (9).

a) Geben Sie die Dimension des Vektorraums an.
b) Geben Sie eine Basis des Vektorraums an.
c¢) Geben Sie eine orthonormale Basis des Vektorraums an.
(6 Punkte)
3. Betrachten Sie den Vektorraum R"*! aller reellen n x 1 Matrizen (Spalten-
vektoren) und die n x n Matrizen, die lineare Abbildungen von R™ ! auf

R™! darstellen. Gegeben sei ein v € R™! mit vI - v = 1 und die Matrix
A=E —2v-v" wobei A,E € R"*" und E die Einheitsmatrix ist.

a) Berechnen Sie AZ.
b) Zeigen Sie, dass A symmetrisch ist.
c)

Zeigen Sie, dass v ein Eigenvektor von A ist und bestimmen Sie den
dazugehorigen Eigenwert

d) Betrachten Sie einen Vektor u € R™! fiir den gilt v - u = 0. Zeigen
Sie, dass dieser Vektor ein Eigenvektor von A ist und geben Sie den
zugehoringen Eigenwert an.

(6 Punkte)



4. Gegeben seien die Matrizen A und B € C3*3 mit

1 1 0 2 -1 2 -6
010 2 -1 0
Berechnen Sie C = BA und det (ABBAAB). (4 Punkte)

5. Betrachten Sie die Kinetik der chemischen Reaktion zweier Substanzen A
und B, die sich mit der Reaktionsgleichung

kg
A=B
kr

beschreiben lésst. Die zeitabhéngigen Konzentrationen der einzelnen Stoffe
ca (t) und cp (t) gentigen dann dem Differentialgleichungssystem (DGL)

de
d—f = —kHCA+kRCB
de
d_tB = kHCA—kRCB

a) Bestimmen Sie die allgemeine Losung des DGLs.
b) Bestimmen Sie fiir c4(0) = ¢p und ¢p(0) = 0 den Grenzfall von t — oco.
(13 Punkte)

6. Betrachten Sie die Funktion

2 iy #0 und y #
. y#0
flz,y) = { v

0 ansonsten

mit dem Definitionsbereich z,y € R.
Ist f(z,y) stetig iiber den Definitionsbereich? (Begriindung!) (3 Punkte)

7. Betrachten Sie die Funktion
1
Vaz+y?
a) Ist der Punkt (1,0) ein stationédrer Punkt?
b) Geben Sie die Hessematrix am Punkt (1,0) an.

[, y) =

c) Geben Sie die Taylorreihe zweiter Ordnung um den Punkt (1,0) an.
(11 Punkte)

Viel Erfolg!



